

聖人在天鄉總是不斷地“拉我們一把”

我們的祈禱從來都不是單獨的，而是與先我們而去的人有一種神秘的團結互助的聯繫。為他人祈禱是愛他們的首要方式。

2021年4月7日

“我們在祈禱時，從來都不是單獨地祈禱：即使我們不去想，我們也都沉浸在祈禱的浩瀚江河中，這江河先於我們存在，並在我們之後繼續奔

流”。教宗方濟各4月7日上午主持週三公開接見活動，以祈禱與“諸聖的相通”的聯繫作為當天要理講授的主題。

在教宗講解前宣讀了一段《希伯來書》，其中談到初期基督徒在他們的行程中有“眾多如雲的證人”圍繞著，雙目常注視著耶穌。教宗指出，我們在《聖經》內的祈禱中看到個人和子民，以及我們人類的經歷交織在一起，其中有獲得釋放、被流放和流亡，以及如同瑪利亞與表姐依撒伯爾相遇時，唱出《讚主曲》的喜悅。在祈禱中，一個人的悲痛或歡喜成了衆人的悲痛或歡喜。

“祈禱總是有激發能力：每當我們合上手掌，我們就會向天主敞開心門，就會有無名和有名的聖人陪伴我們，與我們一起祈禱，為我們轉禱，他們是已經抵達我們人類同一個命運的大哥大姐。在教會內沒有一個哀傷是獨

孤的，沒有眼淚被忘卻，因為一切都呼吸並參與共同的恩寵。”

教宗提到，過去的墳墓都安排在聖堂附近，“好像在說，這些先我們而去的人以某種方式參與每台感恩祭”。 “聖人依然在這裡，離我們並不遠”。他們是“我們敬仰的見證人”，以各種方式“將我們打發到耶穌基督跟前，祂是唯一的上主及天人之間的中保”。

教宗說：“不將你打發到耶穌基督跟前的聖人就不是聖人，也不是基督徒。聖人讓你記住耶穌基督，因為他走過那條活出基督徒的道路。聖人提醒我們，即使在我們的生活中有軟弱和罪過，也能綻放出聖德的花朵。”

教宗表示，在生命的最後一刻也能歸向上主，耶穌親自冊封的首位聖人是一名強盜，一個善盜。“成聖是與耶穌相遇的一條生活道路，有的長，有的短，有的在瞬間已走完”。聖人們“不停地照顧留在塵世的人”，因

此“我們能夠且必須懇求他們為我們和全世界轉禱”。這是我們與先我們而去的人在基督內彼此間的“一種神秘的團結互助”。

“在我們與聖人之間，即在我們與已經抵達終點的人彼此之間維繫著一種祈禱上的關係，我們在塵世這裡已經體驗到了：我們彼此祈禱，懇請和奉獻祈禱。為某人祈禱的首要方式是向天主傾訴他或她。如果我們每天經常這樣做，我們的心靈就不會封閉，而向兄弟姐妹敞開。為他人祈禱是愛他們的首要方式，並督促我們有具體關懷的行動。”

接著，教宗即席說道：“即使在衝突的時刻，化解和緩和衝突的一個方式乃是我為與之發生衝突的人祈禱。藉著祈禱，一些事情會改變。首先改變的是我的心，我的態度。上主轉變這顆心，使相遇，一個新相遇成為可能，避免使衝突成為一起沒有終結的戰爭。”

教宗也提到，我們許多人在領洗時都取了瑪利亞和一位聖人或聖女的名字，這並非沒有意義。聖人們無非是等著“拉我們一把”。 “如果我們在生活中的考驗沒有超出極點，如果我們還能夠堅持不懈，懷著信賴繼續前行，也許這一切與其說是我們的功勞，不如說歸功於許多聖人的轉禱”。

“他們有的在天鄉，有的同我們一樣是塵世的旅行者。他們保護和陪伴我們，讓我們知道在這塵世上存在有聖德的人，他們是活出聖德的男人和女人，他們自己並不知道這一點，就連我們也不知道，但存在這樣的聖人、每日的聖人、默默無聞的聖人，或我喜歡說的‘鄰家的聖人’，他們與我們在生活中相處，與我們一起工作，度一種聖善的生活。”

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
sheng-ren-zai-tian-xiang-zong-shi-bu-
duan-di-la-wo-men-yi-ba/](https://opusdei.org/zht/article/sheng-ren-zai-tian-xiang-zong-shi-bu-duan-di-la-wo-men-yi-ba/) (2026年2月5
日)